

调节申赎“流量阀” 公募基金“各取所需”

□本报记者 徐金忠

2022年以来,市场震荡调整。在复杂多变的市场中,公募基金频频调节申购和赎回这一“流量阀”,或是开门迎客,或是闭门谢客,背后原因多种多样。基金行业人士表示,调节申赎,背后有不同的考量,一些基金机构的基金产品具有标识市场风向的指导意义,但是整体而言,基金调节申赎多是因地制宜、因时制宜的举措。

调节申赎“流量阀”

1月14日,睿远基金发布公告,自2022年1月17日起,旗下睿远稳进配置两年持有混合基金开放日常申购定投,并限制大额申购,单个基金账户单日申购及定投金额不超过两万元。睿远基金同日公告,睿远均衡价值三年持有混合1月17日起,限制申购及定期定额投资金额由1000元调高至10000元。

具体来看,睿远稳进配置两年持有混合是新发基金正常打开申购,不过,睿远基金随即进行了“限购”。睿远均衡价值三年持有混合此次则属于大幅度调高申购限额。

陈光明旗下的睿远基金一举一动持续引发市场关注。例如,睿远成长价值混合基金从2019年7月26日起,取消原单日单账户通过申购(含定期定额投资)合计不得超过

10000元(不含)的限额,恢复正常的申购(含定期定额投资)业务。公告显示,截至2019年7月26日15时,基金存量份额与当日净申购份额合计超过90亿份,触发比例配售,确认比例为26.215848%。随后,从当年7月29日起,基金单日限购1000元。到2020年7月27日,该基金暂停申购。2020年9月16日,申购限额恢复至1000元。此次调节申购的睿远均衡价值三年持有混合从2020年7月8日起,单日限购10000元。从当年7月22日起,降低为1000元。

睿远基金选择“开门迎客”,有的基金公司的基金产品则“闭门谢客”。例如,1月12日,金元顺安元启混合基金发布公告称,自2022年1月13日起单日单个基金账户累计申购(含转换转入、定期定额投资)的金额不超过100元。回顾发现,金元顺安元启混合基金限购持续加码:2021年12月15日起单日单个基金账户累计申购(含转换转入、定期定额投资)的金额不超过10万元;2021年12月22日起不超过5万元;2022年1月5日起进一步降至10000元;2022年1月7日开始,降至2000元;1月13日,直接收紧至100元。

因地制宜 因时制宜

对于基金调节申赎“流量阀”,市场接收到的信息多种多样。

例如,此次睿远基金选择在当下调整基金申购额度,被市场解读为释放了看好投资机会的信号。“睿远基金的一举一动,对市场有较大的影响,大幅度提升限购额度,或许有睿远基金看好当下投资机会的考虑。”有基金经理表示。金元安顺基金的这次“加码限购”,则被认为是在控制规模保住业绩的同时,有“饥饿营销”的意味。不过,业内人士也认为,金元安顺基金这一举措,也能抑制投资者短时间集中“杀人”,规避一定的风险。

上述业内人士认为,基金产品调节申赎,多是因地制宜、因时制宜的选择。Wind数据显示,2022年以来,不少基金产品出现了限制申购、闭门谢客的情况,其中一些固定收益类基金产品,更是对机构的大额申购进行了限制。此外,还有部分主动权益类基金产品,面对市场的震荡调整,也进行了申赎控制。

“我们整体研判认为,2022年的市场行情将继续结构性分化,前期热门赛道面临阶段性调整,但中长期景气度不变;市场低估值板块,会有一些超越市场表现。市场面临再分化和再平衡,调节基金的申赎。一方面,可以为基金经理的投资创造良好条件;另一方面,也可以通过自己的研判,为投资者尽量获得较好收益。”上海一家基金公司的市场体系负责人表示。

新华社民族品牌指数 多只成分股表现强势

□本报记者 王宇露

上周A股市场继续调整,新华社民族品牌指数下跌1.98%。但从成分股表现来看,步长制药、华大基因和中环股份等多只成分股表现强势;药明康德、泸州老窖、通策医疗等成分股获北向资金大幅增持。展望后市,基金经理表示,2022年“稳增长”是确定性最大的因素,经济积极因素正在积累,近期指数连续回调是释放风险的过程,为后续的反弹积蓄能量,随着风险偏好的修复,电动车、军工、半导体设备等行业反弹仍然可期。

多只成分股获北向资金增持

上周市场再度调整,上证指数下跌1.63%,深证成指下跌1.35%,新华社民族品牌指数下跌1.98%。

尽管指数调整,但上周新华社民族品牌指数多只成分股仍表现强势。具体来看,步长制药以13.13%的涨幅排在涨幅榜首位,华大基因上涨11.22%居次,中环股份和国瓷材料分别上涨8.21%和8.06%,宁德时代、沪硅产业、亿纬锂能涨逾6%,复星医药上涨5.55%,药明康德、华海药业涨逾4%。

Wind数据显示,上周北向资金净流入74.45亿元,新华社民族品牌指数多只成分股也获北向资金增持。以区间成交均价计算,上周北向资金净买入药明康德15.01亿元,净买入泸州老窖6.99亿元,净买入通策医疗和北方华创分别达3.74亿元和2.56亿元,贵州茅台、白云山、青岛啤酒、老板电器、永辉超市等多只成分股均被增持超过1亿元。

调整后迎来布局机会

星石投资表示,2022年股市并未迎来“开门红”,但无需对后市过度悲观。从历史来看,年初下跌与全年行情关系不大。以上证指数为例观察,2010年以来共有6年出现年初下跌的情况,但后续皆有反弹,其中政策基调偏“稳”的2012年、2014年和2019年股票全年收涨。

展望2022年,星石投资认为,“稳增长”是确定性最大的因素,经济积极的因素正在积累,市场对于经济的预期正出现好转。2010年以来,在重视“稳增长”的阶段,股票市场至少存在结构性机会,今年也不会例外。目前“稳增长”政策正在形成合力,一季度经济或回暖,一方面,预计财政政策发力将带动基建增速;另一方面,货币政策态度更加积极。展望2022年,股市中存在着值得挖掘的结构性机会,景气度持续向好且估值合理的板块应该会有不错表现。

华夏基金指出,近期指数连续回调是释放风险的过程,为后续的反弹积蓄能量。首先,政策转向稳增长和剩余流动性边际改善的预期仍然较为明确,这是前期催化跨年躁动的重要因素;其次,市场的信心来自于对基本面的改善,随着稳增长政策效果的逐步显现,信用周期的企稳,股票市场将逐步止跌;最后,在行业景气度方面,从业绩预告来看,电动车、军工、半导体设备等行业中,基本面超预期的公司越来越多,随着风险偏好的修复,反弹仍然可期。

国寿安保基金李丹: 坚定做确定性投资

□本报记者 张舒琳

2021年,消费行业起起落落,“磨人”的行情考验投资人的心态,对于消费基金经理而言,与市场打交道变成一门艺术。近日,中国证券报记者专访了国寿安保基金公司基金经理李丹,面对波动的市场,她坚定做确定性投资:“与其担忧不可预测的市场情绪,不如跟踪可预测的数据。”

做有性价比的确定性投资

研究员出身、拥有十五年行业投研经验、六年投资经验的李丹,投资理念可总结为立足基本面研究,在成长性行业中甄选治理优质的公司,通过长期持有获得收益。首先,判断产业是否符合当前宏观经济发展趋势,然后在成长性行业中寻找质地优秀的公司。她最关注公司治理结构,如管理层风格、勤勉度,以及公司在激烈竞争中如何寻求变革等。李丹力争提高投资的确定性,看重投资的性价比,对于高溢价的公司会较为谨慎。

在极致的市场行情下,投资者对景气度的关注度空前一致。李丹将景气度定义为行业的成长性,即寻找有增量的行业。“虽然存

量的行业里面,也有景气度变化的周期,但我更看重行业的成长性。”

除此之外,“老行业焕新机”也是值得关注的方向。她认为,很多传统赛道都具有成长性,以调味品为例,需求增长,产品创新、业务创新带来行业扩容,而在消费不断升级的过程中,产品单价逐渐提高,从3-5年的时间维度来看,行业价值仍在持续提升,因此成长性依然很强。

对于2021年大幅调整的白酒赛道,李丹认为,白酒行业的波动性远没有股价波动性那么剧烈。“白酒的基本面确定性较强,从完整的行业周期来看,白酒仍处于这一轮景气周期中。”

看好新兴消费

展望后市,李丹表示,虽然受疫情影响,一些偏中低端的消费表现不佳,中期保持谨慎乐观态度,但在中国经济持续增长的大环境下,长期看好消费领域投资机会。她认为,首先,2022年居民消费回升是必然趋势,尤其是2021年表现不佳的大众消费品将出现配置机会;其次,在疫情干扰下,供给端大宗商品等原材料价格上涨影响中下游消费企业,这一现象将在2022

年得到缓解,中上游成本冲击得到改善,利好To B端企业;第三,看好小家电等新兴消费领域。

“小家电行业的需求非常旺盛,无论是清洁用品、厨房用品还是新兴家庭影音用品等,需求都有很大增长空间。”她分析,虽然相对白电市场而言,小家电市场空间较小,但随着消费主体年轻化,小家电领域的需求更多元化,小家电行业未来是一片广阔的蓝海。

对于小家电行业投资,李丹认为,核心要义是关注企业产品创新、渠道创新的能力。“在年轻人最关注的社交媒体渠道上,一些小家电公司在短视频营销、意见领袖带货等方面能力很强,过去几年表现出很好的成长性。”

不过,她认为,相比于以往很容易出现大单品的消费时代,新一代消费者的需求更碎片化,产品更新换代极快。因此,需要密切关注需求端变化,及时追踪消费动态,根据需求数据调整投资行为。“小家电行业股价波动性更强,当需求进入尾声时,股价就会有所体现。这些单品的消费需求是有周期波动的,当产品规模或者渗透率达到一定量级后,增速就会降低,因此,还需要关注产品创新周期。”

富国基金专栏

纠结的市场下,选“稳增长”还是“高成长”?

2022年开年以来,市场表现相对偏弱。风格上,也显得较为纠结。开年初,“稳增长”主线下地产、基建相关产业链占优。近期,开年调整的新能源、军工、半导体等成长赛道再次崛起。那么,在纠结的市场下,到底是选“稳增长”还是“高成长”呢?

当前经济下行压力较大,去年末中央经济工作会议定调“稳增长”。年初在政策信号的催化下,“稳增长”相关产业的业绩预期有所改善,房地产、建材、建筑装饰、家用电器等地产或是基建产业链取得了较好的表现。

现在的问题在于,没有进一步看到更多的政策安排,市场仍担忧后续的“稳增长”政策面临较多约束。此外,1-2月份没有具体的数据出来验证前期的效果。但事实上,国家已经明确了

当前经济遇到的问题,只是政策的出台不是一蹴而就的,更多要随经济的实际走势相机抉择,“稳”的力度顺势而动。

就当下相关板块的投资而言,当前业绩预期的改善叠加低估值板块本身的防御属性,阶段性的配置有望取得相对收益。从时间上看,两会前后成为重要观察点:房地产链的核心在于,基本面的改善需要在数据数据上得以兑现,而2月之后出炉的高频数据将给予验证;基建链而言,3月全国两会公布的经济增长、赤字率、固定资产投资等目标将成为基建链预期兑现的关键。

长期而言,具有更长持续性的成长赛道更受市场偏爱,短期问题则在于,经过前两年市场的追逐和上涨,当前股票价格兑现着对于未来

较为饱满的预期。当市场情绪偏弱的时候,高估值板块承受的压力较大,但并不是高估值就一定意味着下跌调整。从过去的经验看,在2011-2012年、2018-2020年上半年A股盈利的下行周期中,市场涨幅靠前的股票估值也相对较高,但同时也具有高业绩增速。所以,高估值的核心在于业绩高增速能不能够持续,而在2022年A股盈利本身就处在下行周期的市场环境显得更为重要。

对应到投资,短期来看,前期的大幅调整使得当下具有一定的反弹动力,同时,年报业绩预告的序幕也已经拉开,部分处于“高成长”赛道的公司业绩预告较为优异,进一步助推反弹。但中期来看,无论是新能源、军工还是半导体等这类赛道而言,乘势行业的 β 并由此“躺赢”的时

间或已过去,未来需要在产业趋势延续的细分结构中,寻找业绩高增速能够维持的、估值相对匹配的标的。而以上情况对于“固收+”产品而言,结合债券与权益的投资策略,能够在“严控回撤的基础上追求绝对收益率”,无论“稳增长”和“高成长”,都可以通过资产配置以增厚相对于传统债券的收益。

(文章来源于富国策略团队,文中数据来源于Wind,时间截至2022年1月14日。)